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СУЧАСНА УКРАЇНСЬКА ДРАМАТУРГІЯ ПРО ВІЙНУ ЯК ПРО 
ТРАНСГЕНЕРАЦІЙНИЙ ДОСВІД УКРАЇНСТВА 

Повномасштабна агресія росіян проти України, маючи ознаки геноцидної 
війни, покликаної ліквідувати українську державність та знищити українців або 
назавжди вигнати їх зі своїх територій, багато в чому змінила структуру та змісти 
сучасної української драматургії, інспірувала пришвидшене лікування її 
репрезентантів від колоніальної амнезії, змусила частину драматургів переглянути 
власний життєвий і творчий досвід. Драматурги стали осмислювати війну 2022-2023 
рр. не лише з позицій актуальної реальності та співпричетності подіям: вони 
звертаються до тяглості протистояння між імперією та українцями, актуалізують 
абстрактний діахронічний досвід міфічних/намріяних пращурів і конкретних 
знакових персоналій з підручників історії, а також заглиблюються в екзистенційний 
досвід власних родин, апелюючи до загнаної у глибини підсвідомого родової пам’яті, 
про яку десятиліттями у родинному колі не прийнято було говорити — через травму 
мовчання, стереотипи позірної “незаангажованості” та переконання, що такий 
гіркий досвід не може повторитися у Європі ХХІ століття. Фізично 
переживаючи/проживаючи топос “спускання вглиб”, у замкнений простір підвалів, 
сховищ, укриттів, українці, осмислюючи війну, метафорично подумки занурюються 
вглиб власної родової історії — пригадують і проговорюють задавнені колективні 
травми, актуалізують історію роду/родини, пригадують розповіді бабусь/дідусів, які 
пережили не лише попередні світові війни, але і голодомор, більшовицькі репресії, 
депортації, примусове зросійщення. До них або звертаються як до порадників та 
питомого джерела сили і виживання або, навпаки, зрікаються їх згубного впливу. 
Драматурги прагнуть осягнути або безперервну історію свого роду як мінімум у 
трьох поколіннях (“Мир і спокій” Андрія Бондаренка, “Штик” Алекса Боровенського, 
“На переправі через річку Кальміус” Володимира Сердюка, “Моя Тара” Людмили 
Тимошенко, а у п’єсі “Віно” Наталії Ігнатьєвої таких поколінь аж сім — саме стільки 
жінок у діахронії роду по жіночій лінії, уособлюючи єднання, мову, землю, гідність, рід, 
любов, свободу, допомагають 17-річній дівчині пережити перший шок війни, зайняти 
проактивну позицію, вижити у прифронтовому місті), або ж, перескакуючи через 
покоління батьків, звертаються лише до дідусів-бабусь чи навіть прадідів/прабабусь, 
які теж свого часу пережили війну і чинили спротив росіянам у їх геноцидних намірах 
щодо українців (“Принц і Жінка” Анни Багряної, “Хроніки евакуйованого тіла і 
загубленої душі” Анни Галас).  

Пропоную закцентувати кілька трансформацій родової пам’яті українства, 
актуалізованих сучасною драматургією у зв’язку з російською агресією, особливо її 
переростанням у повномасштабну геноцидну війну. 
1) Атака на родову пам’ять українців, спроба зруйнувати її устої. Межовий характер 

досвіду перших днів повномасштабного вторгнення росіян підкреслюють 
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метафори миттєвого руйнування колишніх устоїв, атаки ворога на родинну 
пам’ять та руйнації родових обійсть драматургів в українських селах (“Моя Тара” 
Людмили Тимошенко: від перших вибухів з бабусиного дому в Овручі, де 
виросла авторка, зірвало дах, ударною хвилею вибило вікна, вона чула це під час 
телефонного дзвінка від свого батька — і “це був справжній звук кінця, до якого я 
не була готова”; “Мир і спокій” Андрія Бондаренка: автор, міркуючи про 
нереалізоване у багатьох поколіннях його родини “право на мир і спокій”, пише 
драматургічний монолог на тринадцятий день війни, коли через глухе поліське 
село на півночі України, де народилася його мама, на Київ прориваються 
російські танки, і на той момент ще зовсім незрозуміло, чим закінчиться 
екзистенційний двобій російської імперії з вільною українською землею). 

2) Відверте проговорювання родинних травм перетворення українців на “совків” та 
спроби сучасників зректися від тоталітарного спадку батьків. У “Хлібному 
перемир’ї” Сергія Жадана батьки головних персонажів у складі совєтських 
окупаційних військ служать у ГДР, на цьому спотвореному “совком” поколінні 
обривається родова пам’ять, знімається з порядку денного питання родоводу, бо 
нинішнє покоління персонажів пам’ятає лише батьків, чиї цінності вважає для 
себе дивними і чужими: персонажі нічого не знають про дідів-прадідів та їхні 
трагічні долі, не мають дітей та онуків, тобто, індивідуалізація колективної пам’яті 
не підкріплюється ментальним корінням. Глибинна і подієва пам’ять для них 
відсутні взагалі, а побутова пам’ять постає дірчастою і фрагментарною, 
деформованим родинним архівом виступають старий фотоальбом зі 
шкільними фотографіями та дорога материна шуба з натурального хутра, в яку 
зашито старі радянські гроші “на смерть”. У “Шансоні” Лєни Лягушонкової 
протагоністка — “дочка матері, що шле з москви з заробітків гроші і смски: 
Слава Україні” та онука бабусі, яка перетворила власне життя на “марафон від 
одного собезу до іншого” і чекає, “коли прийде Путін і поцілує її у пупок”. 
Показово, що протагоністка виривається з такої родинної трясовини і починає 
переосмислювати себе. 

3) Пам’ять про національний опір та репресії, трансґресії жіночого досвіду війни. 
Таку розмову розпочато текстом “Гойдалка, або Є в ангелів — від лукавого” 
Анни Багряної, яка втілила у художню форму особисту історію своєї бабусі, що 
пережила депортацію. У п’єсі “Вона+Війна” Світлани Спасиби 
транспоколіннєва історія українського збройного опору російській агресії 
показана через жіночі іпостасі: жінки репрезентують традиційні “чоловічі” 
структури — УПА, НКВС, ЗСУ, тобто, виступають у ролях, закріплених у суспільній 
свідомості та літературній традиції за чоловіками. Авторка не робить жіночий 
дискурс привілеєм сучасної української історії, а показує, що для українства він 
був актуальним ще під час Другої світової війни і національно-визвольних змагань 
середини ХХ століття. Анна Багряна драматургічним текстом “Принц і Жінка”, 
навпаки, за різними критеріями протиставляє жіночі долі своєї протагоністки-
сучасниці та її бабусі: бабуся звикла бути терплячою, на те, що її чоловік став 
солдатом, реагувала як на буденність, явивши модель жінки, яка пасивно 
чекатиме свого чоловіка-воїна, плакатиме ночами, але не вдаватиметься до 
активної дії; натомість її онука, маючи у мирному житті розмірені буденні 
стосунки з коханим, піднесено сприймає його рішення добровільно йти до 
українського війська, вона не відсторонюється від цього рішення, а поділяє його, 



 

42 
 

вирішивши для себе теж іти на фронт, аби бути із чоловіком поруч. Анна Галас у 
“Хроніках евакуйованого тіла та загубленої душі” у пам’яті про свою 
прабабаусю, яка під час Другої світової війни “ховала своїх малих дітей від 
бомбардувань у свіжовиритих могилах на кладовищі у Жмеринці, накриваючи їх 
подушками і ковдрами, бо хто ж буде скидати бомби на кладовище?”, шукає 
морального опертя для себе — молодої мами, якій вдалося вивезти дітей з-під 
рашистських ракетних атак.  

4) Стигмати голодомору проступають у кількох сучасних драматургічних текстах, 
але найпоказовішою тут є “Маріупольська драма” Олександра Гавроша, де у 
споруді Маріупольського театру українські жінки і діти діляться крихтами 
продуктів, забувають вигляд і запах хліба, а породіллі розтягують денну норму 
сухої молочної суміші для своїх новонароджених немовлят на кілька днів, і ті 
постійно кричать від голоду. 

5) Пережиття нинішньої війни через стигмати Другої світової на українській землі 
маємо у текстах “Турі-Рурі” Юлії Нечай, “Жив-був Півник” Анни Галас, 
“Переправа через річку Кальміюс” Володимира Сердюка. Вражає кількість 
абсолютних паралелей між обома війнами, які на транспоколіннєвому рівну 
моделюють драматурги: події та контексти обох воєн подеколи настільки схожі, 
що поколіннєво різні персонажі описують їх майже однаковими словами. 

6) Тяглість досвіду боронити своє бачмо у драмах “Багнет” (“Штик”) Алекса 
Боровенського та “Кицька на спогад про темінь” Неди Нежданої. Протагоніст 
першого тексту міркує про те, що багнети проти російської орди нам потрібні 
ще з часів діда-прадіда, тому відчищає іржу зі свого родового багнета, аби 
відстояти свою та нашу свободу. Протагоністка другої п’єси чинить 
персональний опір окупантам та місцевим сепаратистам, які порядкують на 
захопленій ними донбаській землі — причому не лише тому, що в її 
персональній історії є два українських Майдани, а й тому, що живе у будинку 
свого прадіда, який свого часу чинив персональний опір німецьким фашистам. 

7) Пам’ять про розстріляну, але незнищенну культуру — це чи не найважливіший 
для сучасної драми сегмент особистісного опору, мистецька точка опертя. 
Олексій Мінько у п’єсі “Амплуа” відтворює розмисли акторки Маріупольського 
театру, якій вдалося вціліти, вирватися з окупації і яка тепер, приміряючи собі роль 
Маклени Ґраса, свій родовід шукає у взаєминах, творчому тандемі та загибелі 
репресованих Леся Курбаса і Миколи Куліша. Пам’ять культури дає їй право 
промовляти від імені “тисяч поховань”.  

“Чи є майбутнє? Треба спитати в минулого”, — саме цією цитатою з Олексія 
Мінька хочу завершити тези, але не розмисли... 


